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ND –Karstquelle - Spring - Letterbox 2021 

Zuerst:                              ND-Karstquelle Spring/Plaue: Von Liebenstein kommend an der  

L2149 etwa 0,5 km vor dem Ortseingang Plaue: 50°46'30.1"N 10°53'16.7"E 

Dann: 

Parken+Startpunkt:   Parkplatz  am Schwimmbad Plaue; Am Bahndamm, 99338 Plaue 

50°46'44.8"N 10°54'37.6"E  

Schwierigkeit:  Clue: (**---); Gelände: (***--) 

Dauer:    10 km;  3-4 Std; ca. 450 Hm   

Landkarte:   keine notwendig, ggf. Ausdruck aus der Onlinekarte 

Ausrüstung:  Kompass, Stempel, Logbuch; Schreibstift, Buchstaben/Zahlen - 

Umwandlungsdrehscheibe 

Einkehren: unterwegs keine; im Ort Plaue (bitte vorher informieren) 

 

Allgemeine Info: 

Am 24. Februar 1977 brachte das Postministerium der DDR 

den einzigen Satz zum Thema „Naturdenkmäler“ heraus. 

Dieser Satz besteht aus 5 Einzelmarken mit den 

Michelnummern 2203 bis 2207. Diese kleine Letterbox-

Serie begibt sich auf die Suche nach diesen 

Naturdenkmälern. 

Info zum Clue: 

Die Karstquelle kann nicht sinnvoll in eine Rundwanderung 

miteinbezogen werden. Deshalb fährst du zunächst die 

Quelle an, sammelst ein paar Werte und fährst anschließend 

zum Startpunkt der Wanderung.  

Nach dem Fund der letzten Variablen, halte Ausschau nach 

dem Lösungssatz. 

 

Clue: 

Fahre als erstes zur Karstquelle. Bringe dort folgendes in Erfahrung: Wie viele Austrittstellen 

hat der Spring=__  =A? Bilde von der erst genannten Jahreszahl im Text die Quersumme= __ = 

B. Bilde von der zweit genannten Jahreszahl im Text die Quersumme= __ = C. Fahre nun weiter 

zum Startpunkt ans Schwimmbad. 

https://goo.gl/maps/NtR77aUBT36E1iMX8
https://goo.gl/maps/EEXS7u7mSQFksUUQA
http://www.wanderreitkarte.de/
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Von der Zufahrt des Parkplatzes gehe Richtung Ort in A*C-B= _ _ _ ° .  Bei der „Dame mit der 

Kugel in der Hand“ gehe rechts 290°. Gegenüber dem „30-hebe-auf-Schild“ steht ein 

Wegweiserbaum: Wie weit ist es nach Heyda: __ km =D . Schlage die neue Richtung von A*C-B= 

_ _ _ °  ein. Eine Straße dort heißt „Am Bache“. Bilde von beiden darunter stehenden Zahlen das 

Produkt= _ _ E . Auf dem Schild am gelben Pfosten stehen 3 großgeschriebene Zahlen. Die Zahl 

links vom „T“ sei: _ =F. Der Belag deines Weges wechselt von Asphalt auf Schotter, von 

Schotter auf Asphalt und noch einmal  von Asphalt auf Schotter. Hier am Wegweiserbaum bilde 

von den Zahlen des obersten und des untersten Schildes die Quersumme= _ _ =G. Biege nicht ab. 

Dein Weg macht eine Linkskurve. 

Vom Ende dieser Kurve aus gesehen biegt, etwa 50 m vor einer Bank, nach C*D-A= _ _ ° ein Pfad 

ab. Gleich zu Beginn gehe an der Gabelung rechts weiter. An einem Abzweig gehe geradeaus und 

bei einer weiteren Gabelung dieses Mal links. An einer versetzten Pfadkreuzung gehe 120°. Dein 

Pfad mündet sogleich in einen breiteren Weg ein. Diesen gehe in 125° weiter aufwärts. An einer 

„kunstvoll“ gestalteten T-Kreuzung gehe zum „Blauwal“ und laufe den Weg abwärts. 

Am Fuße einer Betonhalbkugel mit zwei u-förmigen „Ohren zähle alle Buchstaben und Ziffern: _ 

_=H.  Mehr oder weniger selbst erklärende „Gebilde“ begleiten dich zunächst zur mit 

Mosaiksteinen verkleideten Säule. Gehe hier weiter abwärts. Am Kronkorken-Gebilde gehe 

rechts. Überquere nach dem „falsch geparkten“ Auto einen Bach. Nun folge dem Weg gen Süden. 

An einer Wegteilung zähle am Wegweiserbaum alle Ziffern auf dem 2. Schild von oben 

zusammen: _ _ = I und wähle den linken Weg. An einem Abzweig, mit anfänglichen 

Rasengittersteinen versetzt, gehe in (D+F)*G= _ _ ° bis zu einer T-Kreuzung. 

An dieser gehe in 160° weiter. Du kommst an eine breite Schotterpiste. Links von dieser geht 

ein weniger breiter Forstweg in den Wald in A*E= _ _ _ ° . Es geht eine Weile steil bergan. Du 

erledigst nun einen Großteil deiner Höhenmeter. Dabei passiere eine Kreuzung in 150° und quere 

eine Lichtung bis du an einer T-Kreuzung auf einen markierten Wanderweg triffst. 

Hier drehe dich nach links und folge dem „Blauen Strich“ eine gute Weile. Vorausgesetzt, du 

verlässt nicht den Wanderweg wirst du an einen Aussichtspunkt geführt. Hier kannst du, etwa in 

340° geblickt und in etwa 10 km Entfernung zumindest die Veste Wachsenburg der „Drei 

Gleichen“, erkennen. An dem zweiten Grenzstein bilde die Quersumme der Nr. = _ _ =J, folge 

weiter der Markierung und weiteren Grenzsteinen bis zu einem Aussichtspunkt. Hier gehe 

rechts in A+C+B= _ _° . Du kommst zu den bescheidenen Resten einer „Alten Wallburg“ _ _ _ _ _ 

burg. Hier wäre Gelegenheit für eine längere Pause. Wann wurde sie zerstört? Bilde die 

Quersumme: _ _ =K . Vom 2. Schild von unten am Wegweiserbaum zähle alle Ziffern zusammen  

_ _ = L . Du hast hier auch Ausblick in eine ganz andere Richtung, z.B. auf die Talsperre Heyda in 

160° und 4 km Entfernung.  

Wende dich vom Kreuz ab und gehe in (D+I)*E= _ _ _ ° . Nach wie vor gilt der „Blaue Strich“. Du 

kommst an eine große Wegspinne. Groß und breit werden nun auch die Wege. Am Wegweiserbaum 

findest du die nächste Variable: Wie weit ist es bis Dosdorf _ km = M? Deine neue Richtung 
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beträgt (F+K+L)*E= _ _ _° . Passiere eine Bank mit zwei „Kanu’s“. An einem weiteren 

Aussichtspunkt mit mehreren Bänken und Sitzgruppe suche die beiden letzten Variablen: Gelbes 

Schild an Lehne der Sitzgruppe, zähle Anzahl Buchstaben des ersten Wortes: _ = N und an der 

weißen Tafel gegenüber Anzahl Buchstaben am 2. Pfeil von rechts _ _ = O.  

Gehe von der gelben Tafel und Höhenangabe 505 m  aus betrachtet den Weg in (L+O-M)*E= _ _ 

_ ° . Dein neuer Weg teilt sich öfter mal, es ist egal, welchen du nimmst. Sie kommen immer 

wieder zusammen. Übrigens: Hast du das Finale schon erledigt? Bei einer Gabelung sei aber auf 

der Hut: Während der rechte Weg nach rechts abdriftet und leicht ansteigt, geht dein 

Weiterweg links in L = _ _ ° leicht abfallend. Wenige Meter weiter trifft dein Pfad auf einen 

breiteren Weg. Gehe hier in A+C = _ _ ° bis zu einer Unterstandshütte. Etwas weiter, auf einem 

weiteren Aussichtspunkt hast du noch einmal einen Blick auf die 3 Gleichen.  

Vom Wegweiserschild gehe abwärts in (H+M)*E = _ _ _ ° . Du passierst einen Waldabschnitt mit 

deutlichen Brandspuren. Gehe immer abwärts. Nach einem Sendemast, an einer Gabelung, halte 

dich links. An einer elektrischen Einrichtung gehe (B+N+F)*E = _ _ _ ° . Bei Stufen und Geländer 

(L+O-M)*E = _ _ _ ° . Biege nicht ab. 

 

Trage deine Werte unter den Variablen ein: 

A B C D E F G H I J K L M N O M N O 

                  

Bilde den Lösungssatz indem du auf der Drehscheibe A unter die Variable stellst, beginnend bei 

Wert D und unter den unten stehenden Zahlen den entsprechenden Buchstaben abliest. 

   1 24 15 13 24 21 18 11 14 10 19 18 23 12 18 

                  

 

Finale: Erst, wenn du alle Variablen hast gilt:  

1. Von dem Lösungssatz „ _ _ _   _ _ _ _   _ _   _ _ _ _ _ _“ peile und gehe H/F*E= _ _ _  

Schritte in A+C+E+L+I+J+N= _ _ °    

2. B+D= _ _  Schritte in D+M= _ _ °  bis links zum Baum mit roter Doppelspitze.  

3. G+D+F= _ _  Schritte in N*G+E = _ _ °  Bodenversteck hinter Baum mit Holz abgedeckt. 

 

Wir hoffen, das finale Rätsel war eindeutig und hat euch zur Letterbox geführt. Über eine Nachricht im Logbuch 

und Forum würden wir uns sehr freuen. Falls im Clue ein Fehler, bzw. mit dem Material etwas nicht in Ordnung sein 

sollte oder ein Hinweis fehlt, bitten wir um Nachricht. (givemefive-lb@web.de ) 

mailto:givemefive-lb@web.de

